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Πανηγυρικός Εσπερινός στον Άγιο Αλέξανδρο 
Παλαιού Φαλήρου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νέας Σμύρνης

Με εκκλησιαστική μεγαλοπρέπεια εορτάσθηκε και εφέτος η 
μνήμη του μεγάλου Πατρός και διδασκάλου της Εκκλησίας μας 
αγίου Αλεξάνδρου, αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως.

Επ᾽ ονόματι του αγίου Ιεράρχου και πρώτου επισκόπου της νέας πρωτεύουσας της 
Αυτοκρατορίας τιμάται ο ομώνυμος μεγαλοπρεπής Ενοριακός Ναός του Παλαιού 
Φαλήρου.

Είναι ο προστάτης και πολιούχος Άγιος της πόλεως, του οποίου τη μνήμη τιμούν 
με ξεχωριστή ευλάβεια όχι μόνο οι Φαληριώτες αλλά και πολλοί χριστιανοί των 
γειτονικών δήμων Νέας Σμύρνης, Αλίμου και Καλλιθέας, όπως επίσης και πιστοί 
χριστιανοί από άλλες περιοχές του Λεκανοπεδίου της Αττικής.
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Το Σάββατο το απόγευμα, ώρα 7, την παραμονή της εορτής, τελέσθηκε ο Μέγας 
Πανηγυρικός Αρχιερατικός Εσπερινός χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Ειρηνουπόλεως κ. Νικάνδρου και συγχοραστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Νέας Σμύρνης κ. Συμεών, του και Ποιμενάρχου.

Τον θείο λόγο εκήρυξε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Βασίλειος 
Γιαννάκας, Προιστάμενος του Ιερού Ναού Αγίας Κυριακής Παλαιού Φαλήρου, ο 
οποίος εστίασε στην προσωπικότητα του Αγίου Αλεξάνδρου και στο ζήτημα της 
σχέσεως Εκκλησίας και Πολιτείας.

Ως πρεσβύτερος ακόμα, ο Αλέξανδρος διακρινόταν για τη μεγάλη του ευσέβεια, 
την αρετή και την αγαθότητά του. Στην Α’ Οικουμενική Σύνοδο, που συνεκλήθη 
στη Νίκαια της Βιθυνίας το 325, ο τότε Πατριάρχης –λόγω γήρατος– τον όρισε 
αντιπρόσωπό του.

Στη Σύνοδο αυτή καταδικάστηκε ο Άρειος και οι κακοδοξίες του. Μετέπειτα, όταν 
ο πατριάρχης Μητροφάνης απεβίωσε, διάδοχός του έγινε ο Αλέξανδρος στον 
Πατριαρχικό θρόνο της Κωνσταντινουπόλεως.



Ο ένδοξος ιεράρχης Αλέξανδρος ανταποκρίθηκε στις δύσκολες περιστάσεις των 
καιρών. Όταν ο αυτοκράτορας διέταξε τον Αλέξανδρο να αφήσει τον Άρειο να 
μετέχει της Θείας Κοινωνίας, ο Αλέξανδρος, λυπημένος, προσευχήθηκε στον Θεό 
και ζήτησε τη βοήθειά Του προκειμένου να μη δεκτεί «τον της αιρέσεως ευρετήν».

Η δέηση του Ιεράρχου εισακούσθηκε. Και την παραμονή που ο Άρειος θα πήγαινε 
στην εκκλησία, αισθάνθηκε αδιαθεσία και βρήκε τραγικό θάνατο!

Τέλος, ως προς το ζήτημα της σχέσεως Εκκλησίας και Πολιτείας, ο π. Βασίλειος 
αναφέρθηκε σε ιστορικά παραδείγματα (ο Μέγας Αθανάσιος τέσσερις φορές 
εξορίστηκε, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος, ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος), κατά τα οποία οι 
Άγιοι Πατέρες έμειναν ακέραιοι και αμετακίνητοι.



Δεν υπήρξαν καιροσκόποι, ούτε ανθρωπάρεσκοι. Δεν είχαν εξαρτήσεις από την 
Πολιτεία.

Οι Άγιοι δεν είχαν καμία δέσμευση από τους ανθρώπους του κράτους, διότι οι 
εξαρτήσεις δημιουργούν μια υποκρισία, ένα φαίνεσθαι, μια ευσεβοφάνεια.

Δεν φοβόντουσαν οι Πατέρες την Πολιτεία. Είχαν μόνο φόβο Θεού. Επομένως, στις 
δύσκολες εποχές να διατηρούμε την πίστη μας ελεύθερη, ανεξάρτητη, χωρίς 
δεσμεύσεις. Μόνο φόβο Θεού να έχουμε. Όχι αθεόφοβοι. Με μια φράση «στώμεν 
καλώς, στώμεν μετά φόβου».



Στον Αρχιερατικό Εσπερινό, παρέστησαν βουλευτές της Κυβερνήσεως, ο Δήμαρχος 
Παλαιού Φαλήρου κ. Ιωάννης Φωστηρόπουλος, τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, 
και μεγάλο πλήθος φιλόχριστου λαού.

Παρέστησαν, εκτός των Εφημερίων του Ιερού Ναού, και πολλοί Ιερείς από όλες 
σχεδόν της Ενορίες της Ιεράς Μητροπόλεώς μας, καθώς και από όμορες 
Μητροπόλεις. Λόγω δε των γνωστών περιοριστικών μέτρων, δεν 
πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη λιτανεία.



Οι εορταστικές λατρευτικές εκδηλώσεις για τη μνήμη του Αγίου Αλεξάνδρου, 
Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως, θα ολοκληρωθούν την κυριώνυμη ημέρα της 
εορτής, Κυριακή 30 Αυγούστου, με την τέλεση της πολυαρχιερατικής θείας 
Λειτουργίας το πρωί.

Το απόγευμα θα τελεσθεί ο μεθέορτος Εσπερινός και η Παράκληση του Αγίου από 
τους ιερείς του Αγίου Αλεξάνδρου.




